Тэма. Фразеалагiчнае багацце беларускай мовы.
Мэта: 

- замацаваць i паглыбiць веды вучняý па тэме «Фразеалагiзмы»;

-     развiваць ýменне падбiраць сíнонíмы да фразеалагíзмаý, падбiраць беларускiя адпаведнiкi да фразеалагiзмаý пры перакладзе з рускай мовы;  

- развiваць уменне карыстацца лiнгвiстычнымi слоýнiкамi;

- выхоýваць павагу да роднага слова.
Абсталяванне:

Фразеалагiчныя слоýнiкi:

Лепешау I. Я. Этымалагiчны слоýнiк фразеалагiзмаý. – Мiнск. 1981.

Киселёв И.А. Русско-белорусский фразеологический словарь. – Минск. 1991. 
План ýрока:

1) Арганiзацыйны момант – 3 хвiлiны.

2) Уступнае слова – 3 хвiлiны.

3)Праверка дамашняга задання – 4 хвiлiны.

4) Праца над тэмай – 24 хвiлiны.
5)Вынiкi ýрока – 4 хвiлiны.

6) Дамашняе заданне – 3 хвiлiны.

7) Ацэнка вучняý – 4 хвiлiны.

                        Ход урока
1. Арганiзацыйны момант.

(Падрыхтоýка вучняу да ýрока. Настрой на рабочы лад.

2.Уступнае слова.

(Настаýнiк паведамляе тэму i мэты ýрока, знаёмiць вучняý з фразеалагiчнымi слоýнiкамi.

3. Праверка дамашняга задання.

          (Каму што не зразумела, у каго ёсць пытанi.)

4. Праца над тэмай.

1. Растлумачце сэнс фразеалагiзмаý, замянiýшы iх словамi – сiнонiмамi (хутка)
Даць маху – памылiцца;

Даць храпака – заснуць;

Як кот наплакаý – мала;

Хоць вока выкалi – цёмна;

Адным махам – хутка;

Даць лататы – пабегчы;

На адзiн капыл – аднолькава;

Куды вочы глядзяць – абы – куды;

З горам папалам – абы – як;

Пад бокам – блiзка;

Край свету – далёка;

                  Як па заказе – добра;

На адзiн зуб – мала;

Язык прыкусiць – змоýкнуць;

Майстар на ýсе рукi – умелец;

Хоць касою касi – многа;



Даць заднi ход – адмовiць;



Без аглядкi, што ёсць сiлы – хутка;



Павесiць нос (галаву) – засумаваць;



Даць перцу (пытлю, прачуханца, у косцi) – пакараць, насварыцца;



Блiзкi свет – далёка;



Востры на язык – знаходлiвы;



Вочы мазолiць – надакучваць;



Абое рабое – аднолькавыя;



Бiбiкi бiць – лайдачыць.

2. Выбарачны дыктант.

Размяркуйце i запiшыце ý радкi наступныя фразеалагiзмы: ý першы - iменныя, у другi – дзеяслоýныя.
Акiнуць вокам, галава на плячах, да сёмага поту, адным махам, закiнуць вудачку, ламаць галаву, на адзiн зуб, па галоýцы гладзiць, склаýшы рукi, стрымаць слова, язык прыкусiць.

3. Вызначце фразеалагiзмы з тым самым цi блiзким значэннем, складзiце з iмi сiнанiмiчныя рады i запiшыце iх.
 Бiць бiбiкi, бiць лынды, валаводы валаводзiць, вачэй не зводзiць, вачэй не спускаць, даць лазню, даць пытлю, даць прачуханца, задраць галаву, кропля ý моры, пералiваць з пустога ý парожняе, наставiць нос на бэльку, сядзець склаýшы рукi, як кот наплакаý.

4. Падбярыце да рускiх фразеалагiзмаý беларускiя адпаведнiкi , састаýце з iмi сказы i запiшыце iх.
Как ни в чём не бывало, мелкая сошка, ни жарко ни холодно, пронзить взглядом, путёвка в жизнь, тянуть лямку, хоть бы хны.

Вокам працяць, пуцёýка у жыццё, малая сошка, нi свярбiць нi балiць, i не ляс, як нi ý чым не бывала, цягнуць лямку.

5. Растлумачце сэнс наступных фразеалагiзмаý, складзiце з двума на выбар сказы, падкрэслiце фразеалагiзмы як члены сказа.
Нi рыба нi мяса, нi села нi пала, нi кала нi двара, i нашым i вашым, нi бэ нi мя, нi пуху нi пяра.

6. Падбярыце фразеалагiзмы – сiнонiмы да наступных фразеалагiзмаý.
Хоць жывот расперажы (еш не хачу, за трох дурных, як на дзяды, як ý прорву);

Цьма цьмушчая (адбою няма, без улiку, без меры, да лiха, да хваробы, у тры горла лезе);

Блiзкi свет (за дзесятай гарой, за светам, на краi свету, у чорта на рагах);

Ставiць на адну дошку (мераць адной меркай, мераць на адзiн аршын, мераць на адзiн капыл, ставiць у адзiн рад);

Разводзiць антымонiю (бiць языком, лынды правiць, званiць у лапаць, мазолiць язык);

На шапачны разбор (на разбор шапак, к шапачнаму разбору, у свiныя галасы).

5) Вынiкi ýрока

Тэзiсны агляд тэмы, што новага для сябе адкрылi, з чым пазнаёмiлiся.

6)Дамашняе заданне.

Скласцi тэкст на тэму «Родная мова» i ýжыць у iм як мага больш фразеалагiзмаý. Тэкст – на старонку-лiст.

7) Ацэнка вучняý з каментарыем.

